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Α.1. Η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης και Ανώτερη Εκπαίδευση 

 

Προς το τέλος της δεκαετίας του 1980 εµφανίζεται εκτενής φιλολογία γύρω από την έννοια και 

τους τρόπους επίτευξης «αειφόρου ανάπτυξης». Η έννοια της  «αειφορίας» παρουσιάζεται για πρώτη 

φορά µε φιλοδοξία επιστηµονικού όρου στην έκθεση Bruntland (1987) όπου διατυπώνεται η αρχή 

ότι στην εποχή µας η ικανοποίηση κάθε ανθρώπινης ανάγκης ή η εφαρµογή οποιασδήποτε σχετικής 

δραστηριότητας πρέπει να σέβεται ταυτόχρονα το Περιβάλλον, την Οικονοµία και την Κοινωνία 

δίχως να υπονοµεύει την ικανότητα των µελλοντικών γενναίων να ικανοποιήσουν τις δικές τους 

ανάγκες µε ανάλογο τρόπο.   

Το 1992 στο συνέδριο του Rio de Janeiro για το Περιβάλλον ερευνάται συστηµατικότερα το 

ζήτηµα πως µπορεί η αειφόρος ανάπτυξη να επιτευχθεί διαµέσου διαφόρων στρατηγικών που 

αφορούν όλα τα επιµέρους στοιχεία που συνθέτουν το κοινωνικό και οικονοµικό γίγνεσθαι. 

Αναλύεται, δηλαδή, ο επιθυµητός ρόλος των κοινωνικών και πολιτικών πρωταγωνιστών του 

παγκόσµιου συστήµατος. Στην Agenda 21, που προέκυψε από στο ίδιο συνέδριο, εξειδικεύεται 

µεταξύ άλλων η ανάγκη καθώς και οι τρόποι µε τους οποίους ειδικότερα τα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα 

Ανώτερης Εκπαίδευση µπορεί να αποτελέσουν τα ίδια πυρήνες και συντελεστές υποστήριξης 

της αειφόρου ανάπτυξης.  

Ειδικότερα, στην Agenda 21 περιγράφονται στρατηγικές που συµβάλλουν ώστε η ανώτερη 

εκπαίδευση να µπορέσει να διαδραµατίσει ουσιώδη ρόλο για την επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης.  

Στο κεφάλαιο 36.4, της Agenda 21,  προτείνεται ότι η Τριτοβάθµια Εκπαίδευση πρέπει να 

αναπροσανατολίσει τον εκπαιδευτικό της στόχο και να θέσει θεµέλια για την οριζόντια εφαρµογή 

των βασικών αρχών της αειφόρου ανάπτυξης. Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα πρέπει να ενσωµατώσουν τις 

έννοιες του Περιβάλλοντος σε όλα τα εκπαιδευτικά προγράµµατα και ιδιαίτερα στην ανάλυση όλων 

των περιβαλλοντικών θεµάτων που προκύπτουν σε τοπικό επίπεδο.  

Επιπλέον, στο κεφάλαιο 36.5, προδιαγράφεται µε σαφήνεια ότι οι κυβερνήσεις και οι τοπικές 

αρχές πρέπει να ενθαρρύνουν τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης να 

αναπτύξουν πολιτικές για την αειφόρο ανάπτυξη. Στην παράγραφο 9, του ίδιου κεφαλαίου, 

προδιαγράφεται η προοπτική της δηµιουργίας ενός οργανισµού διεθνούς κύρους που θα µπορούσε 

να παίζει συµβουλευτικό και υποστηρικτικό ρόλο για τα πανεπιστήµια σε ο,τι αφορά την 

ενσωµάτωση της έννοιας της βιωσιµότητας στη συνολική στρατηγική τους.  

Πολλά ακαδηµαϊκά ιδρύµατα διεθνώς, ως πυρήνες δηµιουργίας και διάδοσης της γνώσης, 

ανέπτυξαν έκτοτε ποικίλες πρωτοβουλίες για να προωθήσουν την ιδέα της αειφόρου ανάπτυξης σε 

εφαρµογή των ανωτέρω διεθνώς προβαλλόµενων «δεοντολογιών». Επιπρόσθετα, την δεκαετία του 

1990 προβλήθηκαν ποικίλες ειδικότερες διακηρύξεις µε κύριο θέµα την αειφόρο ανάπτυξη και τον 
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ρόλο των πανεπιστηµίων. Οι κεντρικοί στόχοι  πολιτικής που προκύπτουν συνολικά από αυτές τις 

διακηρύξεις είναι οι εξής:1 

 κατανόηση και διάδοση της έννοιας της βιωσιµότητας (αειφορίας) από την ακαδηµαϊκή 

κοινότητα 

 Οργάνωση και συγκρότηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και της επιστηµονικής έρευνας στα 

πλαίσια των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, µε τρόπους και µεθοδολογίας που βοηθούν  

τη παγκόσµια κοινότητα να ενστερνιστεί και να αναπτύξει πολιτικές και προγράµµατα που 

προσανατολίζονται προς την αειφόρο2 ανάπτυξη  

  προώθηση, διαµέσου της εκπαίδευσης, µηχανισµών αυτοπειθαρχίας και περιβαλλοντικής ηθικής 

για τους εκπαιδευόµενους για να παραχθεί µε τον τρόπο αυτό το κατάλληλο προσωπικό που 

χρειάζεται η προαγωγή της ιδέας και των σχεδίων που στοχεύουν στη αειφόρο ανάπτυξη 

 Σχεδιασµό και εφαρµογή προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για όλο το διδακτικό 

προσωπικό και τους φοιτητές, και  

 εφαρµογή ερευνητικών προγραµµάτων που θα σχετίζονται µε την αειφόρο ανάπτυξη. 

 

Σχετικά  πρόσφατα, τον Σεπτέµβριο του 1998, το συνέδριο της UNESCO στο Παρίσι ανέδειξε 

την ανάγκη να αυξηθούν τα µαθήµατα, στα Πανεπιστήµια, που η θεµατογραφία τους σχετίζεται µε 

την αειφόρο ανάπτυξη. Επιπλέον, υποστηρίχτηκε ότι τα Πανεπιστήµια πρέπει να ενθαρρύνονται 

από την ίδια την Πολιτεία ώστε να εφαρµόζουν αειφόρες πρακτικές κατά την σχεδίαση της 

συνολικής πολιτικής τους. 

 Οι πανεπιστηµιακοί θεσµοί από την αρχή της δηµιουργίας τους καλούνται να αποδώσουν στην 

κοινωνία τα πνευµατικά «φώτα» που θα αποτελέσουν το θεµέλιο για την ορθή ανάπτυξή της. Τα 

πανεπιστήµια, διαµέσου της λειτουργίας τους αυτής, αποτελούν αξιόπιστους θεσµούς µεταφοράς 

γνώσεων στην κοινωνία ενώ παράλληλα αποτελούν βασικά στοιχεία στην προώθηση της αειφόρο 

ανάπτυξης.  

Η στρατηγική των ιδρυµάτων έναντι της αειφόρου ανάπτυξης επικεντρώνεται, κυρίως, σε δύο 

άξονες: α) διαµέσου του προγράµµατος σπουδών, δηλαδή µε τον προσανατολισµό της 

εκπαίδευσης (του οδηγού σπουδών) στην αειφόρο ανάπτυξη, και β) στην επίδειξη υπεύθυνης 

συµπεριφοράς των ιδρυµάτων έναντι του περιβάλλοντος και της κοινωνίας µε την υιοθέτηση και 

εφαρµογή αειφορικών διαχειριστικών πολιτικών σε ότι αφορά την κατανάλωση ενέργειας, γραφικών 

υλών, διάθεση απορριµµάτων κ.λ.π.  

 

Α.2. Στρατηγικές  Αειφόρου Ανάπτυξης και Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα  

                                                           
1 Σχετικές διακηρύξεις είναι: Talloires (1990), Conference of European Rectors (1991), Halifax (1991), 
Kyoto ( 1992), University Charters for Sustainable Development (Copernicus 1993) κ.α.  
 
2 Στο κείµενο αυτό χρησιµοποιούνται οι όροι «βιώσιµο» και «αειφόρο» καθώς και τα παράγωγά τους 
ως συνώνυµα, παρ’ ότι στη βιβλιογραφία γίνεται σε µερικές περιπτώσεις διάκριση χωρίς εν τούτοις 
ουσιαστικό περιεχόµενο. 
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Για τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα η ‘αειφόρος ανάπτυξη’ εκφράζεται πρακτικά µέσα από τις βασικές 

λειτουργίες που αυτά επιτελούν, µεριµνώντας ώστε να είναι περιβαλλοντικά ορθές, κοινωνικά δίκαιες, 

οικονοµικά βιώσιµες, και, επιπλέον, να διασφαλίζουν την απρόσκοπτη συνέχισή τους ώστε να δίνεται 

η ευκαιρία και στις µελλοντικές γενεές να απολαµβάνουν την βασική ποιότητα µόρφωσης.3 

Οι αρχές και διοικήσεις των πανεπιστηµίων όλων των χωρών πρέπει να ευαισθητοποιηθούν τόσο 

για τα πλανητικά περιβαλλοντικά προβλήµατα, όπως το φαινόµενο του θερµοκηπίου, η καταστροφή 

του όζοντος, το φαινόµενο el ninio κ.λ.π., όσο και για την επιταχυνόµενη και ήδη µεγάλη 

περιβαλλοντική ρύπανση του αέρα, των υδάτων, του εδάφους κ.λ.π. που παρουσιάζονται σε τοπικό 

επίπεδο (Clugston R. et al,…)4  

Οι τοµείς δραστηριότητας των πανεπιστηµίων που απαιτούνται για να συµβάλλουν στην αειφόρο 

ανάπτυξη επικεντρώνονται σε επτά βασικά σηµεία (ULSF, 2001)5:  

 
Α) Τον αναπροσανατολισµό του περιεχοµένου των µαθηµάτων προς τις αρχές της αειφόρου  

ανάπτυξης: Τα Πανεπιστήµια και γενικά τα ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης πρέπει να 

ενσωµατώσουν τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης σε όλους τους ακαδηµαϊκούς κλάδους που 

καλύπτουν. Τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα υποβοηθούν την αειφόρο ανάπτυξη ενσωµατώνοντας τις 

αειφορικές αρχές στο πρόγραµµα σπουδών τους (curriculum), δηλαδή περιλαµβάνοντας µαθήµατα 

µε αντικείµενα σχετικά µε την αειφόρο ανάπτυξη. Για παράδειγµα σχετικά µαθήµατα θα µπορούσαν 

να αφορούν: α) στη συσχέτιση της έννοιας της παγκοσµιοποίησης της οικονοµίας και την αειφόρο 

ανάπτυξη, β) στα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, γ) στη Περιβαλλοντική φιλοσοφία, δ) 

στην ηθική της γης και τα έµβια όντα, ε) στις βιώσιµες πόλεις και την κοινωνική δικαιοσύνη, στ) στις 

ήπιες µορφές παραγωγής και κατανάλωσης κ.ο.κ. 

Συνεπώς, διαµέσου των ακαδηµαϊκών προγραµµάτων (βλ. λ.χ. University of Vermont, 1998)6 

πρέπει να προωθείται η εκτίµηση και η κατανόηση των διαδικασιών λειτουργίας των 

οικοσυστηµάτων αλλά και η εµπέδωση των κοινωνικών αξιών. Επιπλέον, θα προειδοποιείται 

διαµέσου του Ακαδηµαϊκού Ιδρύµατος η κοινωνία για την κατάσταση του περιβάλλοντος σε τοπικό, 

εθνικό και διεθνές επίπεδο και τις δράσεις που πρέπει να αναληφθούν ώστε να βελτιωθεί η διαχείρισή 

του. Και τέλος, µε τη διεξαγωγή ερευνών σχετικών µε την διατήρηση του περιβάλλοντος.  

Σύµφωνα µε τον Eagan P. (2002) αυτό που έχει ιδιαίτερη σηµασία από παιδαγωγικής πλευράς 

είναι όχι µόνο ο τρόπος µε τον οποίο οργανώνονται τα προγράµµατα σπουδών αλλά επιπλέον το 

περιεχόµενο του µαθήµατος και ο τρόπος µε τον οποίο το µάθηµα διδάσκεται. ∆ηλαδή, το 

ενδιαφέρον εστιάζεται στο κατά πόσο αυτά τα προγράµµατα θα είναι παιδαγωγικά δοµηµένα ώστε 

                                                           
3 Ο ορισµός προκύπτει από την Association of UNIVERSITY LEADERS FOR A SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT (ULSF, 2001).  
4 Richard M. Clugston and Wynn Calder (…), “Critical Dimension of Sustainable Development In 
Higher Education” 
5 ULSF (2001), “Sustainability Questionnaire for Colleges and Universities”, in internet … 
6 Vermont University (1998), “Greening UVM Campus Environmental Report” 
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να έχουν τα  επιθυµητά αποτελέσµατα ( κατανόηση των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης, την 

διάδοση της έννοιας στην κοινωνία κ.α.) 

  

Β) Έρευνες και Υποτροφίες Σχετικές µε την Αειφόρο Ανάπτυξη  

 

Τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, για να βοηθήσουν την κοινωνία να κατανοήσει τις αρχές της 

βιωσιµότητας ή αειφορίας, πρέπει αρχικά να στρέψουν την έρευνα σε συναφή θέµατα και να δώσουν 

κίνητρα (π.χ. υποτροφίες) για σχετικές σπουδές. Επιπλέον πρέπει να δίνονται κίνητρα και στο 

προσωπικό των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων (εκπαιδευτικό, τεχνικό, διοικητικό και στους µαθητές) ώστε 

οι ενέργειες τους να είναι φιλικές προς το περιβάλλον.  

Πολλά Πανεπιστήµια (λ.χ. Vermont University, 1998) διεξάγουν έρευνες µε στόχο να 

αναδείξουν την ανάγκη για βελτίωση των µεθόδων που σχεδιάζουν, οργανώνουν, χρηµατοδοτούν την 

περιβαλλοντική πολιτική καθώς και τις µεθόδους µε τις οποίες οργανώνουν την εκπαίδευση του 

προσωπικού τους. 

 

Γ) Βραβεία για το Προσωπικό και τους ∆ιδάσκοντες του Πανεπιστηµίου Ανάλογα µε την 

Ευαισθησία που Επιδεικνύουν σε Περιβαλλοντικά Θέµατα  

 

Τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα µπορούν και πρέπει να δώσουν κίνητρα στο προσωπικό τους ώστε να 

ενσωµατώνουν τις αρχές της αειφόρος ανάπτυξης στις ενέργειες και στη συµπεριφορά τους. Για το 

σκοπό αυτό πρέπει να δηµιουργούνται ειδικά βραβεία και να οργανώνονται ειδικές τελετές απονοµής 

τους ώστε να αποτελέσουν παράδειγµα (υποκίνηση)  για τα υπόλοιπα µέλη του προσωπικού για την 

ανάληψη παρόµοιων πρωτοβουλιών.      

 

∆) Λειτουργίες του Πανεπιστήµιου που σχετίζονται µε τον περιορισµό των Αρνητικών 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον.    

 

Η περιβαλλοντική πολιτική πρέπει να εφαρµόζεται από τους φορείς7 ανεξαρτήτως αν υπάγονται 

στους κλάδους της µεταποίησης ή των υπηρεσιών. Από τον κανόνα, εποµένως, δεν εξαιρούνται λ.χ. 

οι τράπεζες, τα χρηµατιστήρια, αλλά ούτε και τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Τα περιβαλλοντικά 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης (ΣΠ∆) όπως το ISO 14000 και EMAS έχουν σχεδιαστεί για να 

εφαρµόζονται σε οποιοδήποτε οργανισµό, που θέτει ως στόχο του να µειώσει τις αρνητικές 

επιπτώσεις της λειτουργίας του πάνω στο περιβάλλον και την κοινωνία. 

Η έκθεση Toyne το 1993 συστήνει ότι όλα τα πανεπιστήµια και κολέγια της Μεγάλης Βρετανίας 

πρέπει να εφαρµόσουν ΣΠ∆ και να διαπιστευτούν επίσηµα για το αντίστοιχο Σήµα. Σύµφωνα µε τη 

λογική της σχετικής υπόδειξης,  τα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα πρέπει να εφαρµόσουν ΣΠ∆ για να 
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µειώσουν τις αρνητικές επιπτώσεις τους στο περιβάλλον αλλά παράλληλα και  να επωφεληθούν τα 

ίδια από την σχετική διαχειριστική πρακτική. 

 

Ε) Υπέρβαση των παραδοσιακών Υπηρεσιών που προσφέρει το Πανειστήµιο  

 

Με τον χρόνο συνειδητοποιείται όλο και περισσότερο ότι η ακαδηµαϊκή κοινότητα έχει να 

διαδραµατίσει ένα ρόλο- κλειδί στην προώθηση των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης και κατά 

συνέπεια πρέπει να αναµορφώσει πολλές από τις παραδοσιακές ενέργειες και δραστηριότητες της, 

για να τις προσαρµόσει στη νέα αντίληψη για το περιεχόµενο της ανάπτυξής. Παράλληλα πρέπει να 

εµπλουτίσει την κοινωνία µε τις βασικές αρχές πάνω στις οποίες µπορεί να καλλιεργηθεί η 

περιβαλλοντική ευαισθησία (Fava F., 2001). 

Είναι φανερό ότι, όσα πανεπιστήµια θέλουν να λειτουργήσουν σύµφωνα µε τις αρχές τις 

αειφορίας, πρέπει να υπερβούν τον παραδοσιακό ρόλο τους, ως εκπαιδευτικά ιδρύµατα, και να 

βοηθήσουν την τοπική κοινωνία, τις τοπικές αρχές, την δευτεροβάθµια εκπαίδευση κ.ο.κ. να 

κατανοήσουν, από την µία πλευρά, τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και, από την άλλη πλευρά, να 

συµβάλλουν πρακτικά και τα ίδια στην πραγµατοποίηση της µε διάφορες δραστηριότητες και 

ενέργειές τους .  

Η ∆ιεθνής Ένωση Πανεπιστηµίων (IAU, 2000),8 που λειτουργεί υπό την αιγίδα της Unesco, 

θεωρεί ότι τα πανεπιστήµια πρέπει να προάγουν και να καταξιώσουν την χρήση νέων γνώσεων και 

τεχνολογιών που βοηθούν από την µία πλευρά στην προστασία του περιβάλλοντος ενώ από την άλλη 

πλευρά διαβεβαιώνουν τους ανθρώπους ότι µπορούν να αποκτήσουν τις γνώσεις και τις αξίες που 

χρειάζονται για να δηµιουργήσουν µία αειφόρο κοινωνία.  

 

ΣΤ) Ευκαιρίες και κίνητρα για την υποκίνηση της ενηµέρωσης  των  Φοιτητών για την Αειφόρο 

Ανάπτυξη     

  

Τα ιδρύµατα Ανώτερης Εκπαίδευσης εκπληρώνουν τους στόχους τους όταν αναπτύσσουν νέους 

δρόµους, όταν ανακαλύπτουν νέες προοπτικές και νέες κατευθύνσεις για τους φοιτητές τους. Η 

αειφόρος ανάπτυξη είναι µία νέα προοπτική που τα ιδρύµατα αξίζει να ενσωµατώσουν στον 

στρατηγικό σχεδιασµό τους. Τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, για να µπορέσουν να  διεγείρουν το 

ενδιαφέρον των φοιτητών τους για την αειφόρο ανάπτυξη πρέπει να δηµιουργήσουν κατάλληλες 

υποδοµές, όπως:  

 

                                                                                                                                                                      
7 Η διάχυση της περιβαλλοντικής πολιτικής σε όλα τα ινστιτούτα ονοµάζεται οριζόντια περιβαλλοντική 
πολιτική  
8 IAU (International Association des Universites, 2000), “Universities and sustainable development” 
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- Να ιδρύσουν Κέντρο Αειφορικής Ενηµέρωσης µέσα στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστήµιου 

- Να εφαρµόσουν εσωτερικά προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης  

- Να οργανώσουν επιστηµονικά Σεµινάρια για την συστηµατική ενηµέρωση των φοιτητών σε 

θέµατα αειφόρου ανάπτυξης  

 
Τα Πανεπιστήµια και όλα τα ισότιµα ιδρύµατα πρέπει να φροντίσουν ώστε οι φοιτητές τους να 

αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες για την διατήρηση του περιβάλλοντος και γενικά για την προαγωγή της 

ιδέας της αειφορίας. Για παράδειγµα πολλοί φοιτητικοί σύλλογοι σε Πανεπιστήµια του εξωτερικού, 

µετά από υποκίνηση της διοίκησης του ιδρύµατός τους, αλλά και µε δική τους πρωτοβουλία, 

δηµιούργησαν κέντρα περιβαλλοντικής ενηµέρωσης (Yakutsk State University, 1995) και 

οργάνωσαν πολλά συνέδρια µε στόχο την προώθηση των αρχών της αειφορίας (Student 

Declaration, 2001) .   

Επιπλέον, βασική στρατηγική των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων πρέπει να είναι η κατεύθυνση των 

τελειοφοίτων τους ώστε όταν αναζητούν εργασία να προτιµούν επιχειρήσεις που είναι φιλικές προς το 

περιβάλλον και γενικότερα κοινωνικά υπεύθυνες.   

 
Ζ) ∆οµή και σχεδιασµός της Αειφορικής ∆ιαχείρισης. 

 
Τα Πανεπιστήµια, τόσο για τον σχεδιασµό της αειφορικής πολιτικής τους όσο και για την 

δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων της  πρέπει να δηµοσιοποιούν µια σειρά από τεκµήρια είτε µε 

την µορφή εντύπων ή µε άλλες µορφές δηµοσιοποίησης που διευκολύνονται από τις εφαρµογές της 

νεας τεχνολογίας. . Για την οργάνωση της περιβαλλοντικής πολιτικής τους πρέπει σε πρώτη φάση να 

προσδιορίσουν µε σαφήνεια και συτηµατικότητα τους στόχους για τους οποίους δεσµέυονται. Κατά 

δεύτερο λόγο, θα χρειαστεί  να εκπονήσουν έναν οδηγό που θα περιγράφει µε σαφήνεια αυτές τις 

πολιτικές τους. Τέλος, πρέπει να δηµοσιεύεται µια  ετήσια έκθεση που θα περιγράφει την 

περιβαλλοντική επίδοση των Πανεπιστηµίου.  

Τα Πανεπιστήµια µπορούν να δηµιουργήσουν ειδικά συλλογικά όργανα και να ορίσουν 

υπευθύνους για την οργάνωση και τον σχεδιασµό της περιβαλλοντικής πολιτικής τους. Για 

παράδειγµα µορφές τέτοιων συλλογικών και εξατοµικευµένων οργάνων  µπορεί να είναι: 

 

- Το Συµβούλιο Αειφορίας του Πανεπιστηµίου  

- Ο Συντονιστής αειφορικής πολιτικής (µπορεί να είναι µέλος ∆ΕΠ ή ανεξάρτητος 

εµπειρογνώµονας µέσα ή έξω από το πανεπιστήµιο) 

- Ο Υπεύθυνος για την διαχείριση της ενέργειας 

- Ο Συντονιστής για της προµήθειες του πανεπιστήµιου (κυρίως, όπου είναι δυνατόν, για την 

αγορά ‘φιλικών προϊόντων προς το περιβάλλον’) 

- Ο Υπεύθυνος για τον έλεγχο των επενδύσεων ώστε να είναι αειφορικές, κ.ο.κ.  
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Ωστόσο η έννοια του ‘πράσινου’ Πανεπιστηµίου εξακολουθεί να παραµένει αρκετά  συγκεχυµένη 

και ο ορισµός της να διαφέρει από χώρα σε χώρα (Παράρτηµα: πίνακας 1). Σε πολλές περιπτώσεις 

για να χαρακτηριστεί ένα πανεπιστήµιο ‘πράσινο’ αρκεί να κάνει µόνο µερικές από τις πιο πάνω 

ενέργειες,  ενώ σε άλλες πρέπει να  προχωρήσει σε όλες.  

 
Α.2.1. Τα Οφέλη των Πανεπιστηµίων από την χρήση πράσινων (αειφορικών) πολιτικών  

 
 

Η εφαρµογή πράσινων (αειφορικών) πολιτικών από τα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα γενικά, όπως 

περιγράφτηκαν στην προηγούµενη παράγραφο, και η χρήση ΣΠ∆ ειδικά, είναι βέβαιο ότι κατ’ 

αρχήν αποδίδει θετικά οφέλη για ίδια τα πανεπιστήµια πέρα από την ωφέλεια που συνεπάγεται η 

πολιτική τους για την κοινωνία εν συνόλω. Τα Πανεπιστήµια ωφελούνται στα εξής βασικά σηµεία: 

 

- στη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας  

- στη διαχείριση των απορριµµάτων  

- στην ανακύκλωση 

- στη µείωση της κατανάλωσης νερού  

- στη βελτίωση της φήµης τους 

- στην αύξηση της παραγωγικότητας 

- στη βελτίωση των σχέσεών τους µε την τοπική κοινότητα  

- στη βελτίωση της επικοινωνίας µε τον ευρύτερο κύκλο των ενδιαφεροµένων για θέµατα 

κοινωνικής ευθύνης  

- στη µείωση των περιβαλλοντικών κινδύνων  που τα ίδια αντιµετωπίζουν κ.α.  

 

Γενικά, η έννοια των ‘πράσινων πανεπιστηµίων’ κυρίως επικεντρώνεται σε δύο βασικούς άξονες: 

α) στην εφαρµογή ΣΠ∆ στις εγκαταστάσεις του πανεπιστήµιου και σε όλες τις λειτουργικές 

διαδικασίες, και β) στον προσανατολισµό της διδασκαλίας σε µαθήµατα µε περιβαλλοντικό 

περιεχόµενο. Το όφελος που αποκοµίζουν τα πανεπιστήµια από την εφαρµογή των πράσινων 

(αειφορικών) πολιτικών (ιδίως στην πρώτη περίπτωση) υπερβαίνει πολλές φορές τον άµεσο 

συνδεδεµένο στόχο του απλώς «περιβαλλοντικά ορθού» και έχει ως συµπληρωµατικό  αποτέλεσµα 

να βελτιώνει και την χρηµατοοικονοµική κατάσταση του ιδρύµατος. 

Τα οφέλη που κερδίζουν τα πανεπιστήµια συσχετίζονται, κυρίως, µε τους επί µέρους τοµείς στους 

οποίους εφαρµόζεται η αειφορική πολιτική (π.χ. ανακύκλωση, διαχείριση ενέργειας, διαχείριση 

απορριµµάτων κ.α.). Σε έρευνα που έγινε σε 2700 πανεπιστήµια σε διάφορες χώρες αποκαλύφθηκε 

ότι, στα πλαίσια της ενεργειακής πολιτικής τους, η µείωση του κόστους για ενέργεια (µέσω των 

λογαριασµών ηλεκτρισµού)  ήταν πάνω από 3.600.000 ευρώ µέσα στον χρόνο που αφορούσε η 

µελέτη (University of Tulunt, 2001). 
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Ως παραδείγµατα αναφέρονται τα εξής χαρακτηριστικά: Το Πανεπιστήµιο του Sunderland 

(Sunderland Environmental report, 1997) κέρδισε από την διαχείριση ενέργειας 8650 αγγλικές 

λίρες ενώ ποσοστιαία η µείωση αυτή είναι της τάξης του 15% σε σχέση µε το σύνολο της ενέργειας 

που καταναλίσκονταν το προηγούµενο έτος. Το ίδιο πανεπιστήµιο απολαµβάνει µεγάλα οφέλη και 

από την πολιτική που εφαρµόζει σχετικά µε την διαχείριση του νερού και την ανακύκλωση. Στο 

θέµα της ανακύκλωσης η προσοχή εστιάζεται κυρίως σε προϊόντα όπως χαρτί, γυαλί κ.α.  

Το πανεπιστήµιο του Waterloo (WATgreen, 1994) κερδίζει από το πρόγραµµα ανακύκλωσης 

πάνω από $100.000 (85.000 ευρώ περίπου) το χρόνο, ενώ η ικανότητα ανακύκλωσης είναι το 48% 

της συνολικής ποσότητας που συλλέγεται. Επιπρόσθετα οφέλη παρουσιάζονται και στην διαχείριση 

νερού όπου η επίδοση του πανεπιστήµιου έχει φτάσει ώστε να περιορίσει την κατανάλωση 

(ικανοποιώντας της ανάγκες του) κατά 35% σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη.  

Η εφαρµογή των συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης χρησιµοποιείται από ορισµένα 

πανεπιστήµια ως κεντρικό εργαλείο για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας του πανεπιστηµίου µε τις 

ενδιαφερόµενες οµάδες της ευρύτερης κοινωνίας και βοηθά έτσι ώστε η τρέχουσα λειτουργία του 

πανεπιστήµιου να είναι οµαλή ενώ παράλληλα βελτιώνει και την αποτελεσµατικότητα της 

προσέλκυσης νέων φοιτητών και καλλίτερων καθηγητών. Για παράδειγµα το πανεπιστήµιο του 

Surrey (Davey et al, 1992) εφαρµόζει περιβαλλοντικές πολιτικές τόσο στην λειτουργία του όσο και 

στην οργάνωση των µαθηµάτων του µε στόχο να αξιοποιεί το πλεονέκτηµα που µε τον τρόπο αυτό 

αποκτά στην επικοινωνία µε του ενδιαφερόµενες οµάδες (stakeholders) (εσωτερικές οµάδες: 

προπτυχιακούς, µεταπτυχιακούς, υποψήφιους διδάκτορες, διδάσκοντες, διοικητικό προσωπικό, απλοί 

εργαζόµενοι, και εξωτερικές οµάδες: τοπική κοινωνία, συνεργαζόµενες επιχειρήσεις, αρµόδια 

υπουργεία κ.α.) 

Τα περισσότερα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, κυρίως στην Μεγάλη Βρετανία, έχουν εστιάσει τις εν 

λόγω πολιτικές (πράσινες) στο “πρασίνισµα” των µαθηµάτων καθώς στην περιβαλλοντική 

εκπαίδευση των εργαζοµένων τους, ώστε να συµπεριφέρονται οι ίδιοι µε σεβασµό στο περιβάλλον 

αλλά περισσότερο για να αποκτούν την ικανότητα να µετάδοσης αυτής της συµπεριφοράς και στις 

κατά τόπους κοινωνίες. Το πανεπιστήµιο Rensselare (Breyman, 1999) προσπαθεί διαµέσου της 

εφαρµογής µαθηµάτων µε φιλοπεριβαλλοντικό περιεχόµενο να προωθήσει την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση των φοιτητών του καθώς και του εκπαιδευτικού προσωπικού. 

Εξ άλλου, η γενικότερη τάση που επικρατεί σήµερα να δίνεται µεγαλύτερη σηµασία στα θέµατα 

του περιβάλλοντος οδηγεί στη οριζόντια  εφαρµογή της περιβαλλοντικής διάστασης σε κάθε 

ανθρώπινη και κοινωνική δραστηριότητα Από την τάση αυτή δεν έµειναν ανεπηρέαστα τα 

πανεπιστήµια. Σε πρακτικούς όρους οδηγήθηκαν κατά πρώτο λόγο στην αναγνώριση της 

υποχρέωσής τους να προετοιµάζουν επιστήµονες και επαγγελµατίες που µπορούν να σχεδιάσουν και 

να εφαρµόσουν  πολιτικές αυτού του είδους και προσανατολισµού. Είναι φανερό ότι στη 

πλειονότητά τους, τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα ανταποκρινόµενα στην τάση της αγοράς και µε το 

φυσικό ενδιαφέρον που έχουν για την απασχόληση των εκπαιδευόµενων τους, εστιάζουν ολοένα και 
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περισσότερο  την προσοχή τους ώστε οι φοιτητές τους να αποκτούν τα ουσιαστικά προσόντα για να 

απορροφώνται εύκολα από την αγορά εργασίας που σχετίζεται µε το πεδίο του περιβάλλοντος και 

της αειφορίας.   

Το είδος της πολιτικής αυτής ακολουθείται, για παράδειγµα, σε αξιόλογη έκταση και βάθος από 

το πανεπιστήµιο του Delft (Mulder, 1999), ενώ παράλληλα  γίνεται προσπάθεια ώστε η έρευνα που 

πραγµατοποιείται στο ίδιο ίδρυµα να έχει ‘πράσινο’ χαρακτήρα. Το πανεπιστήµιο παράλληλα 

προσπαθεί να προετοιµάσει το τεχνολογικό υπόβαθρο των επιχειρήσεων για να οδηγηθούν οι ίδιες 

και να οδηγήσουν τις τοπικές κοινωνίες προς την αειφόρο ανάπτυξη. Η έρευνα έχει ως στόχο να 

δηµιουργήσει νέες ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις και ταυτόχρονα να προκύψουν οικονοµικά οφέλη 

για το ίδιο το Πανεπιστήµιο.  

Σύµφωνα µε ορισµένους οργανισµούς (STARC, 2000)9 τονίζεται ότι τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα 

πρέπει επιπλέον να διαµορφώσουν ηθική συνείδηση στους φοιτητές τους θεµελιωµένη στις 

αειφορικές αξίες, αφού αύριο αυτοί θα είναι οι επενδυτές και τα ανώτατα στελέχη των επιχειρήσεων. 

Η βασική ιδέα είναι οι φοιτητές να ενσωµατώσουν στις αντιλήψεις τους ότι θα επενδύουν σε µετοχές 

επιχειρήσεων που εφαρµόζουν περιβαλλοντική πολιτική ενώ στην περίπτωση που είναι διοικητικά 

στελέχη επιχειρήσεων οι αποφάσεις που θα αναλαµβάνουν πρέπει να έχουν περιβαλλοντικό 

προσανατολισµό. 

Επιπρόσθετα έχει γίνει ήδη ευρέως αποδεκτό ότι τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, στην περίπτωση που 

συµµετέχουν σε επιχειρήσεις, πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους κατά πόσο οι επιχειρήσεις αυτές 

είναι κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνες (εφαρµόζουν πολιτικές που έχουν ελάχιστες αρνητικές 

επιπτώσεις στην κοινωνία και το περιβάλλον- (STARC: PROPOSAL FOR SOCIALLY 

RESPONSIBLE INVESTMENT BY COLLEGES AND UNIVERSITIES 1999).  

                                                           
9 Σχετικά άρθρα: 1) What’s Wrong With the Way My School Invest?, 2) STRAC YEAR 2000 PRIORITY 
SHAREHOLDER RESOLUTIONS  
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Μέρος Β 
 

Β.1 Τµήµα Περιβάλλοντος Πανεπιστηµίου Αιγαίου – «Το Πράσινο Τµήµα» – 

Πυρήνας για την Αειφορία του Πανεπιστηµίου Αιγαίου και συµπαραστάτης στην 

αειφορία των Νησιωτικών  Περιοχών. 

 

Β.1.1 Εισαγωγή  

 

Στην Ελλάδα συστηµατικά σχέδια για την δηµιουργία «πράσινου» Πανεπιστηµίου δεν έχουν 

εφαρµοστεί από κανένα ακαδηµαϊκό ίδρυµα µέχρι τώρα. Μολαταύτα, τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα στη 

χώρα µας καλούνται σήµερα να διαδραµατίσουν βασικό ρόλο για την εφαρµογή και την διάδοση 

των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης. Για να πετύχουν τους στόχους τους πρέπει, πρώτα, να  

λειτουργούν τα ίδια έτσι που να ελαχιστοποιούν τις όποιες αρνητικές επιπτώσεις στους στην κοινωνία 

και στο περιβάλλον, ενώ παράλληλα πρέπει να οργανώσουν τα προγράµµατα σπουδών µε τρόπο που 

να προωθεί την ιδέα της αειφόρου ανάπτυξης τόσο στους φοιτητές τους όσο και ευρύτερα στην 

κοινωνία. 

Το Τµήµα Περιβάλλοντος του πανεπιστηµίου Αιγαίου δηµιουργήθηκε ως λογικό επακόλουθο 

της σύγχρονης ανάγκης για την επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων που αναδύθηκαν τόσο 

σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο τις τελευταίες δεκαετίες., Έχει ως κύριο σκοπό να εφοδιάσει 

την αγορά εργασίας µε εξειδικευµένα στελέχη για να καλυφθεί η ζήτηση των επιχειρήσεων, των 

οργανισµών, των δήµων κ.α.  Από την άλλη πλευρά µε την επιστηµονική έρευνα που αναπτύσσει 

προσπαθεί να δώσει στους σχεδιαστές πολιτικής την τεχνογνωσία που χρειάζονται για να µειώσουν 

τις αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον από τις πολιτικές τους ενώ παράλληλα θα 

δηµιουργούν θετικά αποτελέσµατα για τους ίδιους.  

Σήµερα, το Τµήµα, εξαιτίας του αντικείµενου του και των νέων συνθηκών που έχουν 

δηµιουργηθεί, στην ουσία είναι υποχρεωµένο να αναλάβει την πρωτοβουλία να λειτουργήσει ως 

πυρήνας για την προώθηση των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης τόσο στο εσωτερικό του όσο 

και σε ολόκληρο το Πανεπιστήµιο Αιγαίου, ενώ καλείται στη συνέχεια να διασπείρει τα 

αποτελέσµατα της εµπειρίας του και στα υπόλοιπά ελληνικά πανεπιστήµια.  

Η εφαρµογή «πράσινης διαχείρισης» (µε την µορφή ΣΠ∆) από τα Ελληνικά Πανεπιστήµια 

αποτελεί ήδη αναγκαίο συστατικό µια ευρύτερης συστηµατοποιηµένης προσπάθειας για την εύρυθµη 
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και απρόσκοπτη λειτουργία των ίδιων µέσα στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνολικότερα 

της παγκόσµιας ακαδηµαϊκής κοινότητας στην οποία µετέχουν. Η πιθανολογούµενη αλλαγή του 

θεσµικού πλαισίου (λ.χ. µε την νοµιµοποίηση των ιδιωτικών πανεπιστηµίων) εξωθεί ήδη τα ελληνικά 

δηµόσια ιδρύµατα σε διαχειριστικές πρακτικές που ενσωµατώνουν πολλές από τις µεθόδους της 

ελεύθερης αγοράς στην στρατηγική πολιτική τους για να µπορέσουν διασφαλίσουν την µελλοντική 

βιωσιµότητά τους. Μεταξύ των επερχόµενων υποχρεώσεων που θα προκύψει από αυτές τις 

εξελίξεις θα είναι κατά πάσα πιθανότητα και η ανάγκη της αειφορικής πιστοποίησης ως 

αναγκαίου όρου ανταγωνιστικότητας τουλάχιστο σε ότι αφορά την διεκδίκηση δηµόσιων πόρων. 

 

Β.2. Στόχοι για τον µετασχηµατισµό του Πανεπιστηµίου Αιγαίου σε  «Πράσινο 

Πανεπιστήµιο» 

 

Το Πανεπιστήµιο Αιγαίου διαβλέποντας τις νέες τάσεις και απαιτήσεις στον τοµέα της 

αειφορικής διαχείρισης και πολιτικής και στηριζόµενο στη εµπειρία που έχει αποκτήσει ως το πρώτο 

Ελληνικό Πανεπιστήµιο που οργάνωσε σε επίπεδο εξειδικευµένου Τµήµατος προ- και 

µεταπτυχιακές σπουδές Περιβάλλοντος σε διεπιστηµονική βάση, θεωρεί καθήκον του να αναλάβει 

την πρωτοβουλία για τον σχεδιασµό και εφαρµογή προγράµµατος αειφορικής διαχείρισης µε την 

φιλοδοξία να καταστεί το Πρώτο Πράσινο Πανεπιστήµιο της Ελλάδας.  Ο συγκεκριµένος στόχος 

που τίθεται εν προκειµένου είναι η εκπόνηση και εφαρµογή ΣΠ∆ για το σύνολο του Ιδρύµατος. 

Το ΣΠ∆ θα είναι προσαρµοσµένο στη διπλή απαίτηση που επιβάλλει το είδος του Ιδρύµατος 

ως ΑΕΙ και συγκεκριµένα:  (α) η εφαρµογή αειφορικής διαχείρισης σε ότι αφορά τις 

εγκαταστάσεις και διοικητικές λειτουργίες του, (β) η συστηµατική αναπροσαρµογή των 

σπουδών σε οριζόντια βάση µε τρόπο που να ενσωµατώνονται οι αρχές της αειφορίας και της 

αειφόρου ανάπτυξης σε όλα τα προγράµµατα σπουδών και (γ) η διαρκής εκπαίδευση και 

ευαισθητοποίηση όλων των κατηγοριών του προσωπικού σε θέµατα περιβάλλοντος και 

αειφορίας.  

Οι ειδικότεροι στόχοι που επιδιώκει το Πανεπιστήµιο Αιγαίου µε την εφαρµογή του ΣΠ∆ 

συνοψίζονται ως εξής: Αποβλέπει 

 

 στη µείωση του κόστους λειτουργίας του (µε την µείωση χρήσης ενέργειας, µείωση χρήση 

νερού κ.λ.π.), 

 στο περιορισµό των αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον από την καθηµερινή λειτουργία 

του,  

 στη τεκµηρίωση και διάδοση της ιδέας της αειφόρου ανάπτυξης στα µέλη ∆ΕΠ και λοιπό 

εκπαιδευτικό προσωπικό, στους φοιτητές, και το διοικητικό προσωπικό,  

 στη συνειδητοποίηση της ιδέας της αειφόρου ανάπτυξης από την τοπική κοινωνία  
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 στη αύξηση της απασχόλησης και τον εκσυγχρονισµό της παραγωγικής βάσης σε τοπικό 

επίπεδο,  

 στη δηµιουργία ενός φόρουµ για τα ελληνικά ΑΕΙ στα πλαίσια του οποίου θα  

ανταλλάσσονται ιδέες και τεχνογνωσία σε περιβαλλοντικά θέµατα, µε συστηµατικό τρόπο  

 στη συµβολή στη προστασία των εύθραυστων νησιωτικών οικοσυστηµάτων του Αιγαίου από 

τους αυξηµένους κινδύνους που προκύπτουν από την πίεση των αναπτυξιακών διαδικασιών  

 στη βελτίωση της επικοινωνίας µε τις τοπικές κοινότητες (σε ότι αφορά  την λειτουργία του 

τόσο σε σχέση µε το περιβάλλον όσο και µε την ποιότητα των σπουδών. 

 στη δηµιουργία εξειδικευµένων οδηγών εφαρµογής ΣΠ∆ για εκπαιδευτικά ιδρύµατα  

 

 

 

 

 

Γ. Φάσεις Υλοποίησης του Έργου  

 

Το έργο µπορεί να χωριστεί σε τέσσερις φάσεις, τις εξής:  

 

Πρώτη Φάση  

 

Απογραφή και εκτίµηση της Υφιστάµενης Κατάστασης: Κατά την πρώτη φάση θα γίνουν 

µετρήσεις ώστε να προσδιοριστεί η υφιστάµενη κατάσταση προκειµένου να εκτιµηθεί αναλυτικά ο 

πίνακας των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της λειτουργίας του Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Ειδικότερα 

θα απογραφούν οι εξής βασικοί τοµείς: 

 κτιριακές εγκαταστάσεις και παντός είδους δίκτυα 

 λοιπά υλικά και άϋλα περιουσιακά στοιχείων του πανεπιστηµίου  

 οι τεχνικές δυνατότητες των µηχανηµάτων  

 οι καταναλισκόµενες ποσότητες της ενέργειας  

 οι καταναλισκόµενη ποσότητα νερού  

 η παραγόµενη και διακινούµενη ποσότητα απορριµµάτων και αποβλήτων  

 οι τοµείς όπου το Πανεπιστήµιο προκαλεί αρνητικές και θετικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.  

Στο τέλος της πρώτης φάσης θα καταρτιστεί κατάλογος µε τα στοιχεία των παραπάνω 

καταγραφών και µετρήσεων, µαζί µε τον αναλυτικό οδηγό που θα τεκµηριώνει τις τεχνικές µέτρησης 

και καταγραφής.  

Με βάση τον πίνακα αυτό θα γίνει η αποτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της 

λειτουργίας του Πανεπιστηµίου, σε φυσικά και οικονοµικά µεγέθη και θα επιχειρηθεί η προβολή 

της δυναµικής της στο προβλεπτό µέλλον. 
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∆εύτερη Φάση  

 

Σχεδιασµός Περιβαλλοντικής Πολιτικής: Κατά την δεύτερη φάση αρχίζει ο σχεδιασµός της 

πολιτικής µε τον καθορισµό των στόχων της περιβαλλοντικής πολιτικής. ∆ηλαδή, θα καθοριστούν, 

για τους τοµείς που προαναφέρθηκαν, τα ποσοτικά και οικονοµικά επίπεδα και όρια που θα πρέπει 

να επιτευχθούν ώστε το πανεπιστήµιο να ενσωµατώσει στην λειτουργία του τις αρχές της αειφόρου 

ανάπτυξης.  

Παράλληλα θα εκπονηθεί σχέδιο µε βάση το οποίο θα οργανωθεί η περιβαλλοντική εκπαίδευση 

του προσωπικού του Πανεπιστηµίου για να µπορεί να συνεργαστεί στη προσπάθεια επίτευξης των 

στόχων της αειφορικής διαχείρισης. Επιπλέον, σε αυτή τη φάση θα δηµιουργηθεί διαδικτυακός 

τόπος που θα εµφανίζει τις πολιτικές που θα εφαρµοστούν. Η ιστοσελίδα θα ακολουθεί τα πρότυπα 

των πανεπιστηµίων που διεθνώς ασχολούνται µε παρόµοια θέµατα (Παράρτηµα: πίνακας ΙΙ) 

Τέλος, στην φάση αυτή θα δηµιουργηθεί κατάλογος που θα παρουσιάζει τους στόχους του 

Πανεπιστηµίου ενώ θα εκπονηθεί και ο Γενικός Οδηγός για τον τρόπο µε τον οποίο µπορούν τα 

ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα να σχεδιάζουν την περιβαλλοντική τους πολιτική εξειδικευµένους στις 

απαιτήσεις του ΣΠ∆ του Πανεπιστηµίου Αιγαίου.   

Η τελική σύνθεση του υλικού της φάσης αυτής θα γίνει µε την µορφή Σχεδίου Αειφορικής 

(Περιβαλλοντικής) ∆ιαχείρισης του Πανεπιστηµίου Αιγαίου και θα αναλυθεί σε λειτουργικά 

πακέτα εφαρµογής. 

 

Τρίτη Φάση  

 

Υλοποίηση της Πολιτικής: Μετά την κατάρτιση τους ΣΑ(Π)∆ και των λειτουργικών σχεδίων 

εφαρµογής, θα αρχίσει η φάση της υλοποίησης. Η φάση της υλοποίησης χωρίζεται σε δύο µέρη: α) 

την εφαρµογή των στόχων από τους καθ’ ύλη αρµοδίους, και β) τη  περιβαλλοντική εκπαίδευση του 

προσωπικού και των φοιτητών στις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης αλλά και εκπόνηση εσωτερικού 

κώδικα συµπεριφοράς για να διασφαλιστεί η οµαλή πορεία της εφαρµογής του ΣΑ(Π)∆.  

 

Τέταρτη Φάση  

 

Περιβαλλοντικός Έλεγχος (Monitoring): Στην τέταρτη φάση θα δηµιουργηθεί ένα σύστηµα 

παρακολούθησης, εκτίµησης και διόρθωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεων του Πανεπιστηµίου. 

Επιπλέον, θα δηµιουργηθεί ένα σύστηµα καταγραφής (λογιστικής) των αποτελεσµάτων της 
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περιβαλλοντικής πολιτικής καθώς και δείκτες µέτρησης της περιβαλλοντικής επίδοσης (ί δείκτες 

οικοαποδοτικότας ).  

Για την ενηµέρωση κάθε ενδιαφεροµένου για τα αποτελέσµατα της πολιτικής και τις 

περιβαλλοντικές επιδόσεις του Πανεπιστηµίου θα δηµοσιεύονται περιοδικά έντυπα µε ενδιαφέρουσες 

το ευρύτερο κοινό πληροφορίες και ετήσια έκθεση που θα περιγράφει αναλυτικά τις επιδόσεις αυτές.  

 

 

Πιστοποίηση ή Αυτοπιστοποίηση ? 

 

Ένα σηµαντικό ερώτηµα που πρέπει να απαντηθεί από ανώτατο διοικητικό όργανο του 

Πανεπιστηµίου (Σύγκλητος) είναι κατά πόσο η διαδικασία για το «πρασίνισµα» θα ενταχθεί 

στη λογική της εξωτερικής πιστοποίησης, ή το ΄δρυµα θα αρκεστεί στην Αυτοπιστοποίηση. 

Είναι ερώτηµα που σχετίζεται µε γενικότερα ζητήµατα πολιτικής και ιδεολογίας των 

Πανεπιστηµίων και για τούτο θα χρειαστεί σηµαντική ανάλυση και συζήτηση πριν προκριθεί 

η οποιαδήποτε λύση.  

 

 

∆. Προϋπολογισµός και Χρονοδιάγραµµα  

 
∆.1. Χρονοδιάγραµµα  

 
Μια πρώτη προσέγγιση που στηρίζεται τόσο σε διεθνή εµπειρία όσο και στα δεδοµένα του 

Πανεπιστηµίου επιτρέπει έπι του παρόντος µόνο την προσεγγιστική πρόβλεψη ότι η συνολική 

διάρκεια του έργου µέχρι του σηµείου που θα ανάψει το πράσινο φως για την εφαρµογή του 

ΣΑ(Π)∆ µπορεί να διαρκέσει 3 χρόνια και θα κατανεµηθεί στις 4 φάσεις µε τον εξής τρόπο: 

  

I) Η Πρώτη Φάση διάρκειας 12 µηνών, ή 48 εβδοµάδων. (Στο χρονοδιάγραµµα οι χρόνοι 

προσεγγίζονται σε κλίµακα εβδοµάδας). 

 [Task-1] Συλλογή διεθνούς βιβλιογραφίας σχετικής µε την βιωσιµότητα και αειφορία των 

πανεπιστηµίων και συναφών ιδρυµάτων. [Αρχή: Εβδ. 1, Τέλος Εβδ. 8] 

 [Task-2] Καταγραφή των Πανεπιστηµίων του Εξωτερικού και συναφών ιδρυµάτων που έχουν 

εφαρµόσει Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και συλλογή αναλυτικών πληροφοριών για 

την εµπειρία τους. [Αρχή: Εβδ. 8, Τέλος Εβδ. 12] 

 [Task-3]Σχεδιασµός δεικτών αποτίµησης της υφιστάµενης περιβαλλοντικής κατάστασης που 

σχετίζεται µε την λειτουργία του Πανεπιστηµίου Αιγαίου. [Αρχή: Εβδ. 12, Τέλος Εβδ. 20] 



 16

 [Task-4] Σχεδιασµός οδηγού για την καταγραφή και παρουσίαση της υφιστάµενης 

κατάστασης των Ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων. [Αρχή: Εβδ. 20, Τέλος Εβδ. 28] 

 [Task-5] Κατάρτιση οδηγού µε την µεθοδολογία της έρευνας. [Αρχή: Εβδ. 28, Τέλος Εβδ. 

36] 

 [Task-6] Σχεδιασµός και κατάρτιση επιχειρησιακού σχεδίου (Business Plan) ∆εύτερης 

Φάσης. [Αρχή: Εβδ. 36 , Τέλος Εβδ. 44] 

 [Task-7] Τεχνική προετοιµασία παραδοτέων προς παράδοση [Αρχή: Εβδ. 44, Τέλος Εβδ. 

48] 

 
II) Η δεύτερη φάση θα διαρκέσει 6 µήνες ή 24 εβδοµάδες   
 
 

 [Task-1] Κατάρτιση έκθεσης που θα περιγράφει τα σηµεία όπου το Πανεπιστήµιο µπορεί να 

συµβάλλει για την µείωση των αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον [Αρχή: Εβδ. 1, Τέλος 

Εβδ. 4] 

 [Task-2] Προσδιορισµός των νοµικών απαιτήσεων και ρυθµίσεων σε περιβαλλοντικά θέµατα 

για την ενσωµάτωση στην περιβαλλοντική πολιτική. [Αρχή: Εβδ. 4, Τέλος Εβδ. 8]  

 [Task-3] Κατάρτιση εκθέσεων µε τους στόχους, τα επίπεδα και τα όρια που η περιβαλλοντική 

πολιτική πρέπει να πραγµατοποιήσει η να διασφαλίσει. Στη φάση αυτή θα σχεδιαστεί η 

περιβαλλοντική πολιτική ώστε να ελαχιστοποιηθούν όλες οι αρνητικές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον ( διαχείριση ενέργειας, διαχείριση απορριµµάτων, διαχείριση νερού κ.α.) καθώς και 

πολιτικών ανακύκλωσης, επαναχρησιµοποίησης υλικών κ.α.  [Αρχή: Εβδ. 8, Τέλος Εβδ. 22] 

 [Task-4] Προσχεδιασµός της επόµενης φάσης [Αρχή: Εβδ. 22, Τέλος Εβδ. 24] 
 
III) Η τρίτη φάση θα διαρκέσει 1 χρόνο ή 48 εβδοµάδες και οι ενέργειες που θα γίνουν είναι οι 

εξής: 

   
 [Task-1] Εφαρµογή της περιβαλλοντικής πολιτικής στα διάφορα επίπεδα και σύµφωνα µε την 

στοχοθεσία που έχει καθοριστεί στην προηγούµενη φάση [Αρχή: Εβδ. 1, Τέλος Εβδ. 30] 

 [Task-2] Κατάρτιση και πληροφόρηση του προσωπικού για τον τρόπο που θα πρέπει να 

ενεργούν ώστε να ενσωµατώσουν στην συµπεριφορά τους τις αρχές της βιωσιµότητας  [Αρχή: 

Εβδ. 30, Τέλος Εβδ. 42] 

  [Task-3] Προσχεδιασµός της επόµενης φάσης [Αρχή: Εβδ. 42, Τέλος Εβδ. 48] 

 

IV) Η τέταρτη φάση θα διαρκέσει 6 µήνες ή 24 εβδοµάδες και θα αποτελείται από: 

 

 [Task-1] Σχεδιασµό δεικτών για την µέτρηση των αποτελεσµάτων της εφαρµοζόµενης 

περιβαλλοντικής πολιτικής [Αρχή: Εβδ. 1, Τέλος Εβδ. 8] 
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 [Task-2] Κατάρτιση έκθεσης για την µε τα αποτελέσµατα των µετρήσεων της περιβαλλοντικής 

πολιτικής. Αρχή: Εβδ. 8, Τέλος Εβδ. 16] 

 [Task-3] Κατάρτιση έκθεσης για την πληροφόρηση του προσωπικού για  τον τρόπο που θα 

πρέπει να ενεργούν ώστε να ενσωµατώσουν στην συµπεριφορά τους τις αρχές της βιωσιµότητας  

[Αρχή: Εβδ. 16, Τέλος Εβδ. 20] 

 [Task-4] Σύγκριση µεταξύ των αποτελεσµάτων που είχαν καθοριστεί για την περιβαλλοντική 

πολιτική στη Α’ φάση και των αποτελεσµάτων που προκύπτουν στην Γ’ φάση [Αρχή: Εβδ. 20, 

Τέλος Εβδ. 22] 

 [Task-5] Κατάρτιση έκθεσης µε την συνολική περιβαλλοντική πολιτική και τα αποτελέσµατα 

της περιβαλλοντικής πολιτικής για χρήση κάθε ενδιαφερόµενου. [Αρχή: Εβδ. 22, Τέλος Εβδ. 

24] 

 [Task-6] ∆ηµιουργία ιστότοπου παρουσίασης των θεµάτων αλλά και γενικότερα για την 

επικοινωνία του πανεπιστηµίου µε τις ενδιαφερόµενες οµάδες. [Αρχή: Εβδ. 24, Τέλος Εβδ. 

28] 
 
 
∆.2. Προϋπολογισµός 
  
Στο στάδιο αυτό της προεργασίας καταγράφονται µόνο οι κυριότερες κατηγορίες δαπανών για την 
εφαρµογή της πρότασης χωρίς να γίνετε και ποσοτική εκτίµηση τους. Το τελευταίο θα απαιτήσει 
σηµαντικό χρόνο και αντίστοιχους πόρους για να γίνει µε πληρότητα. 
 

 
I) Επιστηµονικό προσωπικό [αναγωγή σε ανθρωποµήνες πλήρους 

απασχόλησης (αµ)] 
 
 

 Κόστος κατάρτισης της πλήρους πρότασης. 
 

 Κόστη κατάρτισης του ΣΑ(Π)∆ 
 Επιστηµονικός Υπεύθυνος του συνολικού προγράµµατος  
 Υπεύθυνοι κατά Νησιωτική Μονάδα του Πανεπιστηµίου 
 Πληροφορικός Σύµβουλος   
 Ερευνητές   
 Βοηθητικό προσωπικό 
 Γραµµατειακό προσωπικό   

 
 

II) Εξοπλισµός και αναλώσιµα 
 

 Αποσβέσεις εξοπλισµού & Λογισµικού  
 Συµπληρωµατικός εξοπλισµός & λογισµικό  
 Αναλώσιµα 

 
 

III) Λειτουργικές δαπάνες και απρόβλεπτα 
 

 Παρακράτηµα Επιτροπής Ερευνών Παν. Αιγαίου  (?) 
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 Βιβλία και έντυπα  
 ∆απάνες επικοινωνίας και δικτύου  
 ∆απάνες µετακινήσεων  
 Απρόβλεπτα  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

Παράρτηµα  
Πίνακας Ι: ∆ιαφορετικές Αντιλήψεις για τα Πράσινα Πανεπιστήµια Μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κρατών. 

 

Ευρωπαϊκές 

Χώρες 

Τοµέα έµφασης  

Σουηδία  Θεσµική προσέγγιση (προσπάθεια δηµιουργίας δικτύων που ενδιαφέρονται για την αειφόρο ανάπτυξη π.χ. 

το δίκτυο ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων που το ενδιαφέρον τους εστιάζεται σε οικονοµικά, κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά θέµατα)  

Γερµανία  Τεχνική προσέγγιση (αναφέρεται στα πανεπιστήµια τα οποία εστιάζουν το ενδιαφέρον τους σε µεθόδους 

µείωσης των αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται από την λειτουργία του 

πανεπιστήµιου)  

Μεγάλη Βρετανία  Πρασίνισµα του οδηγού σπουδών (η αναφορά γίνεται σε πανεπιστήµια που προσπαθούν να 

ενσωµατώσουν την έννοια της ‘αειφορίας’ στα µαθήµατα που παρέχουν στους φοιτητές τους) 

Ισπανία, Ιταλία  Προσοχή σε συγκεκριµένα θέµατα (τα πανεπιστήµια εστιάζουν την προσοχή τους σε µεµονωµένα 

θέµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης όπως ανακύκλωση, διαχείριση ενέργειας κ.α. περισσότερες λεπτοµέρειες 

για τα πανεπιστήµια που εφαρµόζουν περιβαλλοντική πολιτική και το είδος της παραθέτονται στο 

παράρτηµα 1) 

Γαλλία  Θεωρητική προσέγγιση (στην χώρα αυτή τα πανεπιστήµια βρίσκονται στο στάδιο της αποσαφήνισης της 

έννοιας πράσινα πανεπιστήµια, ενώ παράλληλα µελετούν τις πολιτικές που θα πρέπει να ακολουθούνται από τα 

πανεπιστήµια για να λέγονται πράσινα) 

Πηγή: Walter Leaf Filho (Sustainability and University Life: some European Perspectives) στο 

βιβλίο του ίδιου συγγραφέα µε τίτλο Sustainability and University life. 
 

 

Βιβλιογραφία (Προσχέδιο) 
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Campus Ecology Toolkit  

Greening the Ivory Tower/ Sarah Hmmond Creighton  

Ecodemia/ Julian Keniry  

Green Investment, Green Return: How Practical Conservation Projects Save Millions on 

America’s Campuses 

Buying for the Future: Contract Management and the Environment Challenge/ Kevin Lyons  

Greening the College Curriculum: A Guide to Environmental Teaching in the Liberal Arts / 

Jonathan Collett and Stephen Karashian  

New book: Sustainability and University Life 

INTERNATIONAL JOURNAL OF SUSTAINABILITY IN HIGHER EDUCATION 

International Journal of Sustainability in Higher Education 
 

Ecological Literacy/ David Orr  

Campus Ecology Toolkit  

Adequate and sustainable funding of African universities/ Negrao, José  

Building partnerships for sustainable development: Federal University of Mato Grosso/ Speller, 

Paulo   

Canadian Universities: responding to the challenges of the 90s/ Berr John  

Computing, communicating, educating: information technology, higher education and the 

environment/ Longworth Norman  

Creating a common future: an action plan for universities / Halifax, 1992 

The earth summit: University Agenda / Gabaldón Arnaldo José  
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